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Проблема професійної придатності людини до 
будь-яких видів діяльності завжди становила 
інтерес для різних галузей науки. Особливої 
значущості вона набуває, коли діяльність людини 
проходить не тільки у звичайних, але й в 
екстремальних умовах. Зокрема, це стосується 
професійної діяльності військовослужбовців, яка 
крім фахової освіти вимагає й сформованості 
комплексу професійно важливих якостей (ПВЯ). 

Різні аспекти професійної придатності 
військовослужбовців вивчали В.І. Барко, 
В.О. Бодров, О.А. Боченков, М.С. Корольчук, 
А.Г. Маклаков, В.С. Молдавчук, І.В. Платонов, 
О.А. Савченко, О.В. Тімченко та інші дослідники, 
у працях яких розкриті мета, завдання, принципи, 
зміст, наведені методи професійного відбору та 
умови його проведення [1 – 4, 6]. 

Незважаючи на значні успіхи в упровадженні 
системи заходів професійного психологічного 
відбору у вищі військові навчальні заклади 
(ВВНЗ), серйозними недоліками залишаються: 
одноразовий характер процедури обстеження 
курсантів і, як наслідок, відсутність даних про 
динаміку ПВЯ у процесі навчання; недостатня 
ефективність психодіагностичних методик для 
проведення індивідуальних та групових 
обстежень, які не враховують специфіки 
майбутньої військово-професійної діяльності за 
конкретними спеціальностями. 

Мета статті – на підставі результатів 
експериментальних динамічних 
психодіагностичних досліджень запропонувати 
систему критеріїв оцінки і прогнозування 
професійної придатності абітурієнтів та курсантів 
вищого військового навчального закладу МВС 
України. 

Для оцінки і прогнозування ефективності 
професійного психологічного відбору та навчання 
курсантів, що навчаються за різними 
спеціалізаціями ВВНЗ, було обстежено 259 
курсантів Академії внутрішніх військ МВС 
України. Відбір здійснювався по одній навчальній 
групі з перших – п’ятих курсів за такими 
спеціалізаціями військово-професійного 

навчання: “Службово-бойове застосування та 
управління діями підрозділів спеціального 
призначення внутрішніх військ” (СБЗСПВВ); 
“Автомобільна техніка військ” (АТВ); 
“Організація експлуатації та ремонту ракетного, 
артилерійського та стрілецького озброєння” 
(ОЕРРАСО); “Організація тилового забезпечення 
військ” (ОТЗВ). Тестування проводилося так: два 
рази на рік (на початку й наприкінці навчального 
року) – для курсантів другого – п’ятого курсів 
навчання; три рази на рік (після вступу у ВВНЗ, 
після складання зимової сесії та наприкінці 
навчального року) – для курсантів першого курсу. 
У процесі обстеження курсанти ранжирувалися за 
якістю навчання на шість груп: перша група – ті, 
що навчаються тільки на “3”; друга група – на “3” 
та “4”; третя група – на “4”, четверта – 
навчаються на “3”, “4, “5”, п’ята – на “4” та “5”, а 
шоста група – навчаються тільки на “5”. 

Як психодіагностичний інструментарій для 
визначення професійно важливих якостей 
курсантів, що навчаються за різними 
спеціалізаціями в Академії ВВ МВС України, 
було запропоновано батарею тестів: 
багаторівневий особистісний запитальник 
“Адаптивність” (МЛО-АМ), методику 
“Інтелектуальна лабільність”, модифікований 
варіант методики колірного вибору Люшера 
(експрес-методика адаптивності), методику 
“Таблиці Шульте” [5]. 

При розробці критеріїв оцінки і прогнозування 
військово-професійної придатності враховувалися 
вимоги, які запропоновані до професійно 
важливих якостей зазначених військових фахівців 
[5]. Потім проводилися оцінка результатів 
психологічного дослідження рівня розвитку і 
динаміки ПВЯ курсантів, а також порівняння 
одержаних результатів з результатами експертної 
оцінки. Для цього був спеціально розроблений 
експертний лист, у якому зовнішніми критеріями 
оцінки професійної придатності курсантів 
вважалися: 

– показники службово-бойової і навчальної 
діяльності (успішність навчання, 
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дисциплінованість, виконання функціональних 
обов’язків у звичайних й екстремальних умовах, 
організаторські здібності); 

– взаємини із співслужбовцями – курсантами й 
командним складом; 

– навчально-професійна діяльність (уміння 
розв’язувати військово-практичні завдання, якість 
навчання); 

– комунікативні та моральні якості. 
Експертами були командири навчальних груп, 

курсові офіцери, начальники курсів і викладачі, 
які розподіляли випробуваних на чотири групи 
професійної придатності. Експертам, що обіймали 
різні службові посади, присвоювалися різні вагові 
коефіцієнти. При виведенні підсумкової оцінки 
професійної придатності випробуваних 
командирові групи і курсовому офіцерові 
виставляли 1 бал, а начальникові курсу та 
викладачеві – 0,5 бала. 

Для оцінки сформованості ПВЯ 
використовувалися такі багатовимірні інтегральні 
критерії: 

– компоненти адаптаційного потенціалу 
особистості (адаптивні здібності, нервово-
психічна стійкість, комунікативні та моральні 
якості, показники функціонального стану людини, 
психічної стомлюваності, тривожності та 
працездатності); 

– когнітивна продуктивність й основні 
характеристики довільної уваги (переключення і 
стійкість уваги, впрацьованість). 

Результати дослідження ПВЯ курсантів 
розподілялися за допомогою спеціально 
розробленої діагностичної таблиці оцінки і 

прогнозування професійної придатності курсантів 
до навчання у ВВНЗ та подальшої військово-
професійної діяльності (табл. 1). 

Оцінка і прогнозування одержаних результатів 
здійснювалися за допомогою математичного 
апарату, який заснований на застосуванні 
лінійного регресійного аналізу. 

Отримані експериментальні дані 
порівнювалися з показниками ефективності 
військово-професійної діяльності (зовнішні 
критерії) протягом усього дослідницького циклу і 
на різних етапах навчання з метою виокремлення 
найбільш типових структур психологічних 
характеристик особистості курсантів та вивчення 
динаміки їхнього взаємозв’язку. 

За результатами дослідження всю вибірку 
випробуваних за допомогою кластерного аналізу 
було поділено на чотири групи військово-
професійної придатності: група I – абсолютно 
придатні; II – придатні; III – умовно придатні або 
особи з невизначеним прогнозом професійної 
придатності; IV – професійно не придатні особи 
для навчання з конкретної спеціальності         
(див. рисунок). 

Характеризуючи першу (I) групу, що 
становить 41 особу (15,8 %), необхідно зазначити, 
що це гармонічні особистості, абсолютно 
придатні до навчання і подальшої військово-
професійної діяльності за вибраною 
спеціальністю. 

Показники компонентів адаптаційного 
потенціалу особистості (адаптивні здібності, 
нервово-психічна стійкість) мають середні й 
високі значення, що відповідає 6 – 10-ти стенам, а 

Т а б л и ц я   1 
 

Діагностична таблиця оцінки і прогнозування професійної придатності курсантів 
 

Сумарні значення показників  
за групами професійної придатності  

 
Методика, критерій, показник 

група ІV група ІІІ група ІІ група І 

Вагові 
коефіці-

єнти 
МЛО-АМ (стени, інтегральний 
показник): АЗ, НПС, КО, МН менш 3 від 3 до  6 від 6 до 8 8 – 10  0,48 
Тест Люшера, К К  0 К = 0 К > 0 0,16 
Таблиці Шульте:  

СУ (у секундах) 
ЕР (у секундах) 

понад 13 
понад 55 

11 – 13  
48 – 55  

8 – 10  
40 – 47  

менш 8 
менш 40 

0,12 
 

Інтелектуальна лабільність, 
когнітивна продуктивність  
(у балах) понад 15 10 – 14  5 – 9  0 – 4  0,24  

 
Примітка: АЗ – адаптивні здібності; НПС – нервово-психічна стійкість; КО – комунікативні особливості; МН – 

моральна нормативність; СУ – стійкість уваги; ЕР – ефективність роботи; К – діагностичний критерій адаптивності. 
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комунікативні та моральні якості – задовільні й 
середні значення (від 3-х до 8-ми стенів). У всіх 

обстежуваних отримані значення діагностичного 
критерію адаптивності К та показники його 
компонентів (ступеня оптимальності стану 
людини, рівень психічної стомлюваності, 
тривожності, працездатності) дозволяють 
прогнозувати високу адаптивність й ефективну 
діяльність в екстремальних умовах. Абсолютна 
більшість випробуваних мала високі й середні 
показники основних характеристик уваги 
(стійкість уваги, ефективність роботи, 
впрацьованість) та інтелектуальної лабільності. 
Переважна більшість курсантів цієї групи 
навчається у ВВНЗ тільки на “5”, “4, 5” та “4”. 

Друга (II) група випробуваних – 183 осіб   
(70,7 %) – придатні до навчання і подальшої 
ефективної діяльності. Отримані показники 
адаптивних здібностей і нервово-психічної 
стійкості, в основному, мають середні значення  
(6 – 8 стенів), а комунікативних і моральних 
якостей – задовільні й середні (від 3-х до 8-ми 
стенів). В абсолютної більшості обстежуваних 
можна прогнозувати досить успішну адаптацію в 
екстремальних умовах (відповідні значення 
діагностичного критерію адаптивності К і 
показників його компонентів). Більшість 
випробуваних мала середні й задовільні 
показники основних характеристик уваги та 
когнітивної продуктивності, однак значення цих 
показників різнилися великою варіативністю при 
аналізі їхнього взаємозв’язку. Це підтвердилося й 
при оцінці успішності: друга група випробуваних 
мала різноманітні показники навчальної 
діяльності (від “3” до “5”), хоча більшість 
навчалася на “4”, “4, 5” та “5”. 

 

Третю (III) групу обстежуваних, яка 
складалася із 33-х чоловік (12,73 %), можна 

характеризувати як осіб з невизначеним 
прогнозом професійної придатності або “умовно” 
придатних до навчання і подальшої діяльності за 
вибраною спеціальністю. Показники компонентів 
адаптаційного потенціалу особистості мають, в 
основному, задовільні значення (3 – 6 стенів). В 
однієї третини обстежених цієї групи виявлено 
незадовільні показники адаптивних здібностей, 
нервово-психічної стійкості, комунікативних 
особливостей і моральних якостей, що свідчить 
про підвищену імпульсивність, зниження 
емоційної стійкості та ресурсів психічної 
саморегуляції, надмірну фіксованість особистості 
на деяких проблемах. Надалі це може стати 
причинами утруднення соціально-психологічної 
адаптації на тлі підвищеної емоційної 
напруженості, появи міжособистісних конфліктів 
та асоціальної поведінки у звичайних, і тим більш 
в екстремальних умовах. Значна кількість 
обстежених мала задовільні показники основних 
характеристик уваги. Переважна більшість 
обстежених курсантів третьої групи навчається на 
“3”, “3, 4” та “3, 4, 5”, у групі часто мали місце 
поточні незадовільні оцінки, заборгованості, 
неодноразово були перескладання заліків та 
іспитів у періоди екзаменаційних сесій. У 
половини випробуваних отримані значення 
діагностичного критерію адаптивності та 
показників його компонентів дозволяють 
прогнозувати виникнення різних граничних 
психічних розладів, різноманітні дезадаптивні 
форми реагування в екстремальних умовах 
військово-професійної діяльності. Третя група 
курсантів        перебувала        під         динамічним  
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спостереженням психолога і психіатра протягом 
усього періоду навчання у ВВНЗ: регулярно 
проводилося медичне та психодіагностичне 
обстеження, що включало використання різних 
методичних прийомів оцінки і прогнозування 
професійної придатності, а також заходи 
психологічного супроводу військово-професійної 
діяльності, її корекції та реабілітації. 

Четверту (IV) групу, що складалася із двох 
чоловік (0,77 %), можна розцінювати як 
професійно не придатних осіб до військово-
професійної діяльності за вибраною 
спеціальністю. У цих військовослужбовців 

практично всі показники компонентів 
адаптаційного потенціалу особистості 
(адаптивних здібностей, нервово-психічної 
стійкості, комунікативних особливостей і 
моральних якостей) мали незадовільні значення 
на всіх етапах проведеного дослідження. У 
результаті обстеження було виявлено, що у таких 
випробуваних значно підвищені показники 
тривожності, психічної стомлюваності, для них 
характерними є низький рівень працездатності і 
значне зниження параметрів функціонального 
стану людини, задовільні значення основних 
характеристик довільної уваги, незадовільні 
значення показника когнітивної продуктивності. 
Отримані результати є ознакою вираженої 
соціальної, нервово-психічної дезадаптації у 
звичайних умовах діяльності, які підтвердилися у 
процесі дослідження. Так, після поглибленого 
стаціонарного психіатричного обстеження одного 
з курсантів було визнано не придатним до 
навчання і військової служби у мирний час і 
відраховано з Академії ВВ МВС України, а 
другого також відраховано через неуспішність у 
навчанні. 

Після розподілу курсантів по відповідних 
групах професійної придатності на підставі 
психодіагностичного обстеження з використанням 
багатовимірних критеріїв і визначенням 

інтегральної оцінки було проведено порівняння 
цих даних з результатами експертної оцінки за 
критеріями ефективності військово-професійної 
діяльності курсантів, що навчаються за 
спеціалізаціями СБЗСПВВ – “Службово-бойове 
застосування та управління підрозділів 
спеціального призначення внутрішніх військ”, 
АТВ – “Автомобільна техніка військ”, ОЕРРАСО – 
“Організація експлуатації та ремонту ракетного, 
артилерійського та стрілецького озброєння”, ОТЗВ 
– “Організація тилового забезпечення військ” 
(табл. 2). 

Порівняльний аналіз груп професійної 

придатності курсантів за результатами 
обстеження показав, що всі курсанти груп I і II 
(абсолютно придатні і придатні) становлять 
відповідно 224 особи (86,5 %) і 201 особа        
(77,6 %), групи III – 33 особи (12,73 %) і 53 особи 
(20,5 %), групи IV – 2 особи (0,77 %) і 5 осіб     
(1,9 %). Як бачимо, при визначенні професійної 
придатності вимоги та оцінка експертів щодо 
курсантів були вищі, ніж у разі 
психодіагностичного обстеження. Тому для 
підвищення результатів прогнозу необхідно 
сполучати, по можливості, як 
психодіагностичний, так і експертний методи 
оцінки придатності до конкретного виду 
професійної діяльності. 

 
Висновки 

 
1. Оцінка і прогнозування професійної 

придатності до навчання у вищих військових 
навчальних закладах МВС України мають 
ґрунтуватися на результатах динамічних, 
багаторазових досліджень, сполучати 
психодіагностичний та експертний методи 
оцінки, ураховувати можливості розвитку, 
удосконалення і корекції професійно важливих 
якостей, адаптацію до професії та готовність до 
діяльності в екстремальних умовах.  

Т а б л и ц я   2 
 

Порівняльний розподіл курсантів по групах військово-професійної придатності 
 
Результати обстеження  

психодіагностичне  експертне 
 

Спеціалізація 
Вибірка 

(кількість 
осіб) I II III IV I II III IV 

СБЗСПВВ 57 12 30 15 –  11 30 16 – 
АТВ 80 11 60 8 1 19 49 11 1 

ОЕРРАСО 42 2 36 3 1 11 20 9 2 
ОТЗВ 80 16 57 7 – 24 37 17 2 
Усього 259 41 183 33 2 65 136 53 5 
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2. При проведенні професійного 
психологічного відбору абітурієнтів і курсантів 
вищих військових навчальних закладів МВС 
України доцільно використовувати розроблену 
систему критеріїв оцінки і прогнозування 
професійної придатності. 

3. Оцінка ефективності професійного 
психологічного відбору абітурієнтів і курсантів 
різних спеціалізацій ВВНЗ та точність 
правильного прогнозу підвищуються, якщо 
прогнозування проводиться стосовно не до 
чотирьох категорій прогнозу, а тільки до двох 
(групи I і II – прогноз сприятливий, III і IV – 
несприятливий). 
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